



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)



新年让村民喝上一折咖啡

奉贤华亭村的乡村民宿时髦又接地气

□记者 陈祈 摄文

新年伊始，位于奉贤区柘林镇华亭村的网红民宿“郁见你”门口，一块写着“让全村人喝上咖啡是郁见你不可推卸的责任”的木牌格外引人注目。

为吸引更多村民来喝咖啡，带动民宿人气，“郁见你”为华亭村本村村民提供了一折喝咖啡的活动，村民凭本人身份证便能享受到这一福利，对外售价20多元的咖啡，村民只需2元便能轻松“拿下”。不仅如此，民宿还承诺，本村村民喝咖啡的收入将全部用于村里的公益项目，这些村民消费的咖啡，又变相为自己的生活质量提升作出贡献。

“随着乡村振兴的实施，我们一直有听到村民说，希望乡村能带来一些城市的生活方式。”华亭村党总支书记金晓燕表示，这次华亭村党总支与“郁见你”民宿合作，尝试为本村村民提供喝咖啡一折优惠，也是希望以咖啡为切入点，让村民也能轻松享受城市里的消费方式，带动村庄的农文旅融合。“我们希望让‘村咖’成为‘大咖’，带动华亭村的乡村振兴

‘飞黄腾达’。”

华亭村地处柘林镇南侧，由于环境保护得当，乡村风貌保留较为完好，成为奉贤区最早开展民宿建设项目的区域，以村域生态为底色建设独具特色的精品民宿“郁见你”便是村里最具代表性的网红民宿，凭借一流的设计与优质的餐饮、住宿服务，经常一房难求。

民宿负责人郁春燕是柘林镇本地人，也是一位成功的电商经营者。2020年，经过考察和选址，她来到华亭村建设“郁见你”民宿，“这既是探索新业务，也是因为土生土长的情怀。”郁春燕表示，“我想吸引更多城里人来到乡村，体验到与以往略有不同的生活方式。”

除了西式田园版“郁见你”，华亭村还结合出色的村庄环境及自身自然资源优势，打造奉贤乡土版“南亭集序”、江南水乡版“南天海筑”等，形成了“一宿一品”的亮丽风景线。

“妹妹啊，来坐一会儿呀！”冬日午后阳光明媚，村民宋仁明正坐在民宿庭院中的池边晒太阳，见到村党总支书记金晓燕，他笑着打起招呼。宋仁明今年85岁，子女都在外工作，过去，

老人独自一人居住在偌大的房子里，不仅有些浪费，而且也寂寞冷清。如今，老人将宅基房屋大部分流转给了民宿使用，自己只留了一间房自住。这样一来，不仅旧房得以修缮，每年还能得到一笔租金收入。同时，民宿吸引年轻人前来游玩，老人身边不再冷清，生活热情又被“点燃”，“民宿老板对我特别好，有什么吃的、喝的总是会分给我。”民宿的公共区域老人可以自由出入，各项设施也都可以使用。“之前世界杯的时候，我还看到老伯伯和客人一起吃烧烤、看足球，特别惬意。”金晓燕告诉记者。

民宿的引入盘活了村里闲置宅基，为附近村民提供了劳动岗位，也给村民带来实实在在的收益。“民宿使用的村民房屋，租金每年每户在4万元左右，这对于村民来说，是一笔非常可观的收入。”金晓燕表示，“接下来，我们还要继续进行闲置宅基的盘活工作，不仅要吸引民宿，也希望结合奉贤‘三园一总部’的发展模式，吸引更多企业、工作室来我们村里，带动村民增收，丰富村里的各类业态，引进不同的生活消费方



式。”

据悉，柘林镇也将继续以华亭村民宿集群为样板，持续推动周边村庄的乡村民宿发

展，盘活乡村各类资源，带动村集体经济的增长，为农民增收开辟新路。

金山秦山村：打造河泾湾文化展示点



供图 高凌

□顾玲丽 记者 曹佳慧

走进金山区张堰镇秦山村全新打造的“河泾湾文化展示点”，放眼望去，一条干净整齐的村宅道路蜿蜒向前，排排竹篱和青砖旧瓦砌成的小矮墙在两旁布景点缀。支路口和宅前的“小三园”错落别致，观赏性的植物“见缝插绿”。水清了、岸绿了，石头护栏上还

均匀排布着丰富多彩的竹筛装饰画，构成了一道亮眼的风景线。

虽然过去作为商贸小集镇的河泾湾早已不复存在，但“先有河泾湾，后有张堰镇”的俗语流传至今。问起河泾湾的故事，仍有不少村民能娓娓道来：“门前这条埭原是一块块方石铺成的长街，弯弯曲曲一直延伸至张堰，小集镇上屋

与屋相连、人群熙熙攘攘，菜、酱油、小物件样样都有，还有米行、典当铺、学堂等，热闹非凡。”

2023年以来，秦山村着力打造河泾湾文化展示点，开展以河泾9组为核心区域的“村级美丽乡村示范培育村”工作，依托环境优化整治，深入挖掘本土传统文化特色，让悠久的历史记忆唤起美丽乡愁乡情。为此，村党总支与镇环治办成立工作专班，班子成员、党员志愿者们入户宣传，召开户埭会，整治范围涵盖22户人家，完成点位整治15处，近300平方米，11月开始施工，并于12月底竣工。面对不断提“靓”的乡村颜值，家住河泾9组的沈阿姨感到由衷地高兴：“原来高低不一的路面重新修整后，变得宽敞平坦，望过去还有种蜿蜒悠长的感觉，家门的‘小三园’已经翻好土，可以种点橘子树、柿子树、蔬菜。现在走出去环境好看很多，心里很爽气、很开心！”

金山保卫村：“红灯笼”照亮洁美之家

□吴玉兰 记者 曹佳慧

“我已经连续5年拿到龙头公司给的水果礼盒了，还有村里发的大红灯笼，过年挂在家门口真是喜庆！”金山高新区保卫村金家宅陈阿姨乐呵呵地说着。“现在村里变得越来越漂亮了，我们的宅基也大变样，小辈们基本上每个周末都回来的。”一旁的金阿姨附和道。

保卫村与龙头股份结对始于2010年，龙头股份每年以不同的形式助力保卫村的社会治理和帮扶困难群体工作。2018年以来以“龙头助力乡村振兴”为契机，每年为保卫村帮困捐赠5万元。通过高屋“党建庭院”认领“扮靓家园”以及“红灯笼”积分奖励机制等活动让村民们参与到各具特色的主题庭院建设中来，丰富党群活动阵地的同

时，厚植了结对情谊，解决了群众的精神文化需求，推动美丽乡村建设工作的有效落实。

保卫村与结对单位龙头股份利用年终慰问之机，深入村民家中，倾听村民所思、了解村民所困、回应村民所求、解决村民所需，以发放年货的形式，鼓励村民们主动进行“洁美乡村”建设，按时依规清除自家宅前屋后的乱搭建、乱堆物等，有效带动村民们“跟风”创建，从而推进洁美乡村建设。

灯笼门前挂，胜过人说话。如今，爱干净、讲卫生已成了村民的习惯。接下来，保卫村将继续全面推进“红灯笼”洁美之家积分制管理，引导村民主动参与，建设具有保卫村特色的生态宜居村庄，打造雅俗共赏的美丽乡村。